

## УЗБЕКИСТАН СТАНЕТ ЧЛЕНОМ ВТО

Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с презентацией о ходе и перспективах процесса вступления во Всемирную торговую организацию.

Всемирная торговая организация является авторитетной международной структурой, координирующей многосторонние межгосударственные торговые отношения. 95 процентов мировой торговли приходится на 164 страны, входящие в Организацию.

Главная задача ВТО - содействие устойчивому развитию стран и улучшению благосостояния их населения через обеспечение и расширение свободных и прозрачных торговых связей. Это полностью соответствует целям реализуемых в Узбекистане экономических реформ.

Прежде половину экспорта нашей страны составляло хлопковое волокно. После полного отказа от экспорта хлопка-сырца поставки за рубеж готовой одежды увеличились в 4 раза. По итогам прошлого года экспорт текстильной продукции составил 3 миллиарда 300 тысяч долларов. В результате присоединения Узбекистана к системе GSP+ в 2021 году экспорт

готовой продукции на европейский рынок увеличился в 1,5 раза.

Вступление в ВТО предоставит еще более широкие возможности для увеличения экспорта готовой продукции. Именно поэтому Узбекистан в 2019 году перезапустил процесс вступления в эту международную структуру и за минувший период сделал уверенные шаги в этом направлении.

На совещании глава государства подчеркнул, что наша страна должна непременно вступить в ВТО, отметил экономическую значимость этой задачи.

В ближайшие три года мы планируем удвоить экспорт готовой продукции. Единственный способ добиться этого - стать членом Всемирной торговой организации. Это позволит наладить систему справедливой торговли со 164 странами и обрести стабильные рынки, - сказал Шавкат Мирзиёев.

О необходимости ускорения этого процесса Президент говорил в своем прошлогоднем Послании. С этой целью были проведены двусторонние переговоры более чем с 50 странами, входящими во Всемирную торговую организацию. В марте текущего года в ВТО состоялось шестое заседание рабочей группы по вступлению Узбекистана.

В ходе презентации обсуждены вопросы, поднятые государствами - членами Организации в ходе переговоров.

Даны поручения по гармонизации национального законодательства исходя из соглашений ВТО, приведению процедур и стандартов в соответствие с международными требованиями. Указано на необходимость привлечения иностранных консультантов, формирования рабочих групп, системного взаимодействия всех министерств и посольств в этом вопросе. У.А.

### Событие

## СОТРУДНИЧЕСТВО МЕЖДУ СТРАНАМИ СОДРУЖЕСТВА БУДЕТ РАЗВИВАТЬСЯ

В городе Самарканде 14 апреля состоялось заседание Совета министров иностранных дел Содружества Независимых государств.



В заседании приняли участие исполняющий обязанности министра иностранных дел Республики Узбекистан Бахтиёр Саидов, министр иностранных дел Республики Армения Арапат Мирзоян, министр иностранных дел Республики Беларусь Сергей Алейник, министр иностранных дел Кыргызской Республики Жээнбек Кулубаев, заместитель Премьер-министра - министр иностранных дел Республики Казахстан Мурад Нуртлеу, министр иностранных дел Российской Федерации Сергей Лавров, министр иностранных дел Республики Таджикистан Сирожддин Мухриддин, заместитель министра иностранных дел Азербайджанской Республики Халаф Халафов, заместитель министра иностранных дел Туркменистана Вела Хаджиев, а также генеральный секретарь СНГ Сергей Лебедев.

На встречах в узком и широком форматах состоялся обмен мнениями о дальнейшей активизации многогранного сотрудничества между

странами Содружества и по актуальным региональным и международным вопросам.

Узбекская сторона отметила важность последующих действий по реализации инициатив Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева, направленных на развитие в рамках Содружества торгово-экономического сотрудничества, промышленной и технологической кооперации, культурно-гуманитарных связей. Отмечена актуальность реализации новых совместных проектов по цифровой трансформации, «зеленой» экономике, туризму и по вопросам молодежи.

На заседании заслушана информация о плане многоуровневой межмидовской консультации и об исполнении в 2022 году Программы действий по расширению партнерства между министерствами иностранных дел стран - членов Организации.

Рассмотрены и утверждены документы, вносимые на рассмотрение Совета глав прави-

тельств стран - членов Содружества и Совета руководителей государств, в том числе проекты документов по объявлению в 2024 году города Самарканда столицей культуры, города Ташкента - столицей молодежи.

Одобрено решение об объявлении в 2023 году города Минска Республики Беларусь, а в 2024 году - города Гюмри Армении столицей спорта.

Участники встречи обсудили вопрос о Спартакиаде стран СНГ среди детей с ограниченными возможностями здоровья. Проводить спартакиады предполагается с периодичностью один раз в четыре года, раздельно по зимним и летним видам спорта. Первые состязания предлагается провести в 2024 году по зимним видам спорта, а в 2026 году - по летним. В программы спартакиад будут включаться спортивные соревнования по паралимпийским и сурдлимпийским (дефлимпийским) видам спорта.

(Окончание на 2-й стр.)

### Взгляд из-за рубежа

## СТАБИЛЬНЫЙ АФГАНИСТАН МОЖЕТ СЫГРАТЬ КЛЮЧЕВУЮ РОЛЬ В ОБЕСПЕЧЕНИИ РЕГИОНАЛЬНОЙ ВЗАИМОСВЯЗАННОСТИ МЕЖДУ ЦЕНТРАЛЬНОЙ И ЮЖНОЙ АЗИЕЙ

Состоявшаяся в Самарканде четвертая встреча министров иностранных дел стран - соседей Афганистана вызвала широкий резонанс в международных общественно-политических и экспертных кругах.

В состоявшейся 13 апреля под председательством узбекской стороны встрече приняли участие руководители внешнеполитических ведомств Узбекистана, Ирана, Китая,

Пакистана, России, Таджикистана и Туркменистана.

В ходе форума стороны обсудили нынешнюю ситуацию в Афганистане, вопросы

выполнения властями этой страны ключевых требований мирового сообщества - создания инклюзивного правительства, обеспечения доступа афганских женщин к работе и получению образования, соблюдения прав национальных меньшинств.

(Окончание на 2-й стр.)

### Конституционная реформа

## ПРАВА МОЛОДЕЖИ НОВОГО УЗБЕКИСТАНА ПОД НАДЕЖНОЙ ЗАЩИТОЙ ОСНОВНОГО ЗАКОНА



Аббосбек Набиев. Ведущий специалист отдела Национального центра Республики Узбекистан по правам человека.

С первых лет независимости Узбекистана особое внимание уделяется утверждению прав и свобод человека. Конституция - главный закон нашего народа. За пройденный путь произошли весомые изменения в образе жизни, мышлении и сознании граждан. Жизнь не стоит на месте. Новые вызовы и условия требуют значительных преобразований и изменений в управлении государством и общественном устройстве. Так, по инициативе Президента Шавката Мирзиёева предложено провести референдум по принятию поправок в новую редакцию Основного закона.

9 марта 2023 года на очередном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса РУз был рассмотрен вопрос о проведении референдума по проекту Конституционного закона «О Конституции Республики Узбекистан». В процессе разработки документа проведена тщательная аналитическая работа, в ходе которой изучено свыше 400 международных документов и конституций более чем 190 стран.

Если рассмотреть вопрос прав молодежи в ретроспективном аспекте, то можем увидеть, что

права молодежи связаны с развитием теории прав человека и нашли отражение в таких актах, как Великая хартия вольностей (1215 год), Петиция о праве (1628-й), Хабес корпус акт (1679), Всеобщая декларация прав человека (1948). Решающим этапом в развитии прав молодых людей стали буржуазно-демократические революции XVII-XVIII веков, в результате которых был признан универсальный характер прав молодежи из разных социальных слоев.

К 70-м годам XX века молодежная политика в большинстве

развитых стран превращается в самостоятельное направление государственной политики. Законодательное закрепление отдельных прав молодых граждан становится общим для мировой практики явлением (законы были приняты в Австрии, Греции, Индии, Испании, Италии, Китае, Нидерландах, Турции, Финляндии и Швеции).

Что касается институционального развития, то, по данным ООН, около 90 стран мира имеют на высшем государственном уровне органы и структуры, непосредственно вырабатывающие и координирующие государственную молодежную политику.

Анализ конституционно-правового закрепления прав молодежи зарубежных стран показывает, что основные законы ряда государств довольно детально регулируют принципы и направления социальной политики, меры государственной поддержки молодежи, ее социальные права и гарантии.

(Окончание на 3-й стр.)

### Образование: грани реформ

Гулсанам Норова. Старший преподаватель Новойского государственного педагогического института, доктор философских наук, кандидат филологических наук, член Научно-образовательного общественного совета Министерства высшего образования, науки и инноваций Республики Узбекистан.

Краеугольным камнем развития, силой, приумножающей мощь страны и народа, а нацию делающей великой, являются наука, образование и воспитание. Завтрашний день, будущее Родины неразрывно связаны с системой образования и воспитанием, которое получают сегодня наши дети.

## ГАРМОНИЗАЦИЯ СИСТЕМЫ ОБРАЗОВАНИЯ УЗБЕКИСТАНА С МЕЖДУНАРОДНОЙ



Современную жизнь невозможно представить без развития науки, просвещения и образования. Человечество как будто обращается вокруг оси науки. Не случайно в ведущих государствах мира образование определено как приоритет. Ведь будущее любой страны тесно связано с ее достижениями в этой сфере.

Молодежь Узбекистана стремится к здоровому образу жизни, иметь постоянную работу по полученной профессии, брать на себя ответственность, не допускать унижения человеческого достоинства. И в этом процессе обязательным условием считают образование.

В октябре 2019-го в нашей стране принята Концепция развития системы высшего образования Республики Узбекистан до 2030 года. В этом документе в целях ускорения интеллектуального развития, подготовки конкурентоспособных кадров, эффективной организации научной и инновационной деятельности и укрепления международного сотрудничества

за основу взята такая задача, как развитие интеграции науки, образования и производства.

Содержание концепции отражает приоритетные направления реформирования системы высшего образования нашей страны. Предусмотрены расширение охвата и повышение качества образования в высших учебных заведениях, внедрение цифровых технологий и образовательных платформ, вовлечение молодежи в научную деятельность, формирование инновационных структур, коммерциализация результатов научных исследований, международное признание и многие другие конкретные направления. Все это служит для поднятия процессов образования на новый качественный уровень.

Об этом говорил в выступлении на торжественной церемонии, посвященной Дню учителей и наставников, Президент Шавкат Мирзиёев. Как отметил глава нашего государства, главной своей целью мы определили формирование в Узбекистане фун-

дамента новой эпохи Возрождения - третьего Ренессанса путем масштабных демократических реформ, в том числе в системе образования.

Сегодня в сфере высшего образования в Узбекистане происходит осязаемые позитивные преобразования. Меняется облик учебных заведений, совершенствуется их материально-техническая база, усиливаются финансирование научных разработок и социальная поддержка, в частности, растут доходы профессорско-преподавательского состава. Создаются отдельные государственные структуры в направлении инноваций, в высших учебных заведениях открываются новые отделения. Все это меняет подходы к высшему образованию и служит повышению его качества и уровня.

Вспомним также встречу Президента с представителями науки, состоявшуюся в декабре 2016 года. Глава государства уделяет особое внимание внедрению и использованию в промышленности, аграрном секторе и в целом в экономике нашей страны современных технологий и передового оборудования. При этом важно проспособлять к действующим потребностям государства основные задачи образования, имеющийся научный потенциал и способности отдельных людей.

На вышеупомянутой встрече в Академии наук были подняты такие вопросы: какое место в период новейшей истории Узбекистана мы занимаем в научном сообществе, участвуем ли в международном образовательном процессе, стремимся ли к изменениям и инновациям.

(Окончание на 3-й стр.)



## СОТРУДНИЧЕСТВО МЕЖДУ СТРАНАМИ СОДРУЖЕСТВА БУДЕТ РАЗВИВАТЬСЯ



«Окончание.  
Начало на 1-й стр.»

Совет министров иностранных дел принял решение о придании Российскому университету дружбы народов статуса основного вуза по подготовке и переподготовке журналистов.

Принято решение о проведении очередного заседания Совета министров иностранных дел СНГ 12 октября 2023 года в городе Бишкеке Кыргызской Республики.

На состоявшемся после заседания брифинге генеральный секретарь СНГ Сергей Лебедев отметил, что очередное заседание министров иностранных дел прошло на высоком уровне, достигнута договоренность о дальнейшем развитии перспектив Организации и связей в различных сферах между странами-членами.

- Хотел бы особо отметить активное участие в последние годы Узбекистана в развитии деятельности Организации и укреплении связей между странами-членами, - сказал С. Лебедев.

- Мы несколько раз встречались в Самарканде, который становится площадкой для крупных международных форумов. Признаем, что и нынешний форум организован на высоком уровне. За это выражаем благодарность руководству Узбекистана. Пользуясь случаем, желаю успешного проведения предстоящего референдума, а миссия наблюдателей СНГ примет активное участие в этом политическом мероприятии.

В городе Самарканде также состоялась встреча министров иностранных дел стран Центральной Азии и России.

Диалог в формате «Центральная Азия - Россия», завершивший цикл самаркандских встреч, подтвердил актуальную значимость надежных и взаимозаинтересованных связей между странами и народами региона.

На встрече обсуждались перспективные направления в политико-дипломатической, торгово-экономической, транспортной, энергетической, культурно-гуманитарной сферах.

В таком формате Самарканд в качестве основной площадки международного диалога был хозяином крупных форумов, на которых обсуждались региональные и глобальные вопросы. Рассмотренные вопросы, вне сомнения, будут способствовать укреплению сотрудничества между странами региона и обеспечению мира и стабильности.

**Г. Хасанов.**  
Корр. УзА.  
Фото А. Исроилова (УзА).

## СТАБИЛЬНЫЙ АФГАНИСТАН МОЖЕТ СЫГРАТЬ КЛЮЧЕВУЮ РОЛЬ В ОБЕСПЕЧЕНИИ РЕГИОНАЛЬНОЙ ВЗАИМОСВЯЗАННОСТИ МЕЖДУ ЦЕНТРАЛЬНОЙ И ЮЖНОЙ АЗИЕЙ

«Окончание.  
Начало на 1-й стр.»

Подчеркнута необходимость выработки механизма совместных действий, нацеленных на оказание афганскому народу гуманитарной помощи и восстановление национальной экономики страны.

Констатирована важность усиления мер стран-соседей этого государства в вопросах борьбы с международным терроризмом, производством и контрабандой наркотиков.

Отмечена важность содействия раскрытию потенциала Афганистана как ключевого фактора региональной взаимосвязанности между Центральной и Южной Азией.

Стороны высказались за реализацию на территории Афганистана инфраструктурных и социально-экономических проектов с участием государств-соседей, которые будут способствовать не только созданию новых рабочих мест, но и более активной интеграции этой страны в региональные экономические процессы.

По мнению зарубежных политиков и экспертов, данный формат является перспективной площадкой для реализации вышеизложенных инициатив.

**Дариус НАСИМИ,**  
директор британской компании Suzani Capital:



- Встреча стала свидетельством непоколебимой приверженности Узбекистана и стран региона в целом к использованию всех возможностей для решения имеющихся проблем, связанных с ситуацией в Афганистане после августа 2021 года.

Узбекистан является ключевым игроком в регионе и идеально подходит для того, чтобы возглавить и способствовать открытому диалогу, поощряя сотрудничество и взаимопонимание между соседними странами.

С нетерпением жду возможности внести свой вклад в плодотворные дискуссии, которые в конечном итоге обязательно повлияют на судьбу Афганистана и его соседей.

Твердо убежден, что созданный в 2021 году механизм соседних с Афганистаном стран послужит жизненно важным инструментом для достижения консенсуса и согласия среди соседей Афганистана.

Проведение четвертой по счету встречи данного формата в Узбекистане свидетельствует об устойчивости этого механизма и прокладывает путь для постоянного диалога и партнерства. Объединив усилия, страны-участницы могут создать более благоприятную атмосферу для региональной стабильности, экономического роста и устойчивого развития, что в конечном итоге улучшит

жизнь народов Афганистана и всего региона Центральной Азии.

**Альберто ТУРКСТРА,**  
менеджер по проектам аналитического центра Diplomatic World Institute (Бельгия):

- В сентябре 2021 года был создан новый механизм многостороннего диалога - встреча министров иностранных дел соседних с Афганистаном стран. В настоящее время это межправительственный формат самого высокого уровня по темам, связанным с Афганистаном.

Такой формат предлагает несколько возможных путей для прогресса. Он помогает прояснить и скоординировать позиции соседних государств и объединить их голоса таким образом, чтобы оказать более согласованное влияние на власти Афганистана, чем это было бы возможно для любой страны, действующей в одиночку. Такие форматы полезны еще и потому, что даже если интересы и позиции соседей Афганистана расходятся, все они заинтересованы в том, чтобы не видеть дестабилизированный Афганистан, представляющий опасность с точки зрения глобально активных террористических групп.

У соседей Афганистана нет возможности отводить взгляд от этой страны. Именно эти соседи должны предложить Талибану сбалансированное решение, а также условное взаимодействие. Благодаря таким действиям может вырасти более регионально обоснованный, сплоченный и устойчивый ответ на проблемы мира, безопасности и развития Афганистана.

**Магди Мухаммад Мурси ЗАЪБАЛ,**  
председатель Египетско-Узбекского общества дружбы:



- Встреча имеет важное значение для восстановления Афганистана. Узбекистан, имеющий большой исторический, культурный и, самое главное, человеческий потенциал в регионе Центральной Азии, предпринимает конкретные меры по установлению мира и стабильности в соседнем Афганистане.

К сожалению, данная страна находится и будет находиться в таком положении, если движение Талибан не откажется от фундаментализма и радикализма, являющихся основой разрушения Афганистана. Явным примером можно назвать запрет Талибаном посещения девушками и женщинами образовательных учреждений, что усложнено

практически всем цивилизованным миром, в том числе религиозным комплексом «Аль-Азхар». Но международная изоляция Афганистана только усугубит проблемы в этой стране.

Понимая эту реальность, руководство Узбекистана принимает необходимые шаги по привлечению страны в региональные торгово-экономические процессы региона.

Проведение министерской встречи в Самарканде является верным решением. Как было отмечено участниками конференции, такие шаги дадут возможность для раскрытия потенциала Афганистана как ключевого фактора региональной взаимосвязанности между Центральной и Южной Азией, реализации инфраструктурных и социально-экономических проектов с участием государств-соседей.

Высоко оцениваю подобные инициативы Президента Узбекистана. Ваша страна может наращивать культурно-гуманитарное сотрудничество с Афганистаном, поддерживать усилия по борьбе с экстремизмом и радикализмом путем развития культуры и просвещения.

**Макс СЕЙ,**  
исполнительный директор аналитического центра Kingsley Strategic Institute (Малайзия):



- Итоги состоявшейся в Самарканде четвертой министерской встречи стран - соседей Афганистана под председательством Узбекистана еще раз продемонстрировали готовность Ташкента оказать содействие в скорейшей стабилизации ситуации в этой стране и восстановле-

нию ее экономики. Несомненно, улучшение ситуации в Афганистане в первую очередь зависит от его нового руководства, в частности, от выполнения нынешними властями страны ключевых требований мирового сообщества - создания инклюзивного правительства, обеспечения доступа афганских женщин к работе и получению образования, соблюдения прав национальных меньшинств.

При этом откровенно отметить, что страны - соседи Афганистана выражают готовность оказать афганскому народу всестороннюю помощь, в том числе гуманитарную, для восстановления экономики этой страны.

Стабильный Афганистан может сыграть ключевую роль в обеспечении региональной взаимосвязанности между Центральной и Южной Азией.

Уверен, что инициативы Узбекистана по Афганистану будут способствовать более активной интеграции этой страны в региональные экономические процессы.

ИА «Дунё».

### Поручение Президента - в действии

## БУДЕТ ОБЕСПЕЧЕНО СТАБИЛЬНОЕ ГАЗОСНАБЖЕНИЕ МАССИВОВ «ЯНГИ УЗБЕКИСТОН»

На видеоселекторном совещании под председательством Президента Шавката Мирзиёева, состоявшемся 5 апреля текущего года, были обсуждены приоритетные задачи по строительству нового жилья и ипотечной программе на 2023 год. Ответственным лицам поручено решение вопросов, связанных с созданием необходимой инфраструктуры, строительством и продажей квартир на массивах «Янги Узбекистон».

В прошлом году в Ангорском, Джаркурганском и Байсунском районах Сурхандарьинской области стартовало строительство новых массивов, где уже сданы первые многоэтажные жилые дома. В текущем году будет заложен фундамент домов массива «Янги Узбекистон» теперь уже в Термезском районе. Такая огромная созидательная работа, проводимая в области, способствует решению жилищных проблем населения, особенно молодых семей. Доступные, качественные многоквартирные дома с современными архитектурными

решениями коренным образом изменят облик оазиса, придадут районам неповторимый вид.

В рамках реализации задач, определенных на видеоселекторном совещании, было решено ускорить строительство массивов «Янги Узбекистон» в области. Согласно данным, в этом году будет построено 66 высотных домов на 1600 квартир, создана необходимая инфраструктура, обеспечено бесперебойное газоснабжение. В частности, в махалле «Шарк гули» Ангорского района выделено 11,5 гектара земли, опыт-

ные строители уже приступили к работе. В короткие сроки построены и сданы в эксплуатацию три пятиэтажных дома, строительные работы продолжаются.

Примечательно, что для населения, которое будет жить на этих массивах, создаются условия, достойные Нового Узбекистана. Филиал газоснабжения «Худудгаз Сурхондарё» принимает меры по обеспечению бесперебойной подачи природного газа для новоселов. В частности, в прошлом году только на одном жилом массиве Ангорского района построен газопровод протяженностью 2,7 километра, который был подключен к новым домам.



По словам специалистов, в 2022-2024 годах в Ангорском районе запланировано строительство 52 многоэтажных домов. Также здесь появятся дошкольная образовательная организация на 180 мест, общеобразовательная школа на 1056 мест, чайхана для аксакалов, торговые центры и пункты бытового обслуживания, спортивные и детские игровые площадки, семейная поликлиника.

Газопровод прокладывается с учетом социальных объектов и домов, которые будут построены на массивах, - говорит директор филиала газоснабжения «Худудгаз Сурхондарё» М. Мансуров. - Это предотвратит появление проблем с газоснабжением в будущем и послужит гарантированному обеспечению потребителей природным газом. Строители работают быстро и качественно.

Массивами «Янги Узбекистон» застраиваются даже песчаные зоны махалли «Кора янтоқ» в Джаркурганском районе. Здесь строители сдают в эксплуатацию 20 одноподъездных пятиэтажных домов. До 2026 года на массиве будет построено 86 многоэтажных домов, пункты обслуживания и другие объекты социальной инфраструктуры.

- В прошлом году мы проложили газопровод высокого давления для населения, переезжающего на новый массив, - говорит слесарь отдела газоснабжения



«Жаркургон тумангаз» Мухаммади Юнусалиев. - То есть сразу газифицировали квартиры многоэтажных домов, которые скоро будут введены в эксплуатацию. В этом году продолжаем подключение готовых квартир к сети природного газа.

Работники Строительно-монтажного управления активно проводят монтажные работы: устанавливают в квартирах газоанализаторы на случай утечки газа или пожара, проверяют газопроводы на прочность и плотность под давлением воздуха. Также проводят проверку газового оборудования, в каждой квартире устанавливается «умный» счетчик газа. Владелец квартир дается разъяснение по соблюдению правил пожарной безопасности и утечки газа.

В текущем году работники филиала газоснабжения «Худудгаз Сурхондарё» планируют провести 1,5 километра газопровода на массивах «Янги Узбекистон», осуществить реконструкцию 5,5 километра газопровода и капитальный ремонт 10 газораспределителей. Технический осмотр пройдут 2125 газораспределительных устройств. Газопровод протяженностью 70,26 километра будет испытан под давлением и очищен с помощью сжатого воздуха. Состояние 70,26 километра подземного газопровода будет проверено с помощью специальных приборов. Эти работы позволят повысить уровень устойчивого снабжения природным газом более 13 тысяч домов 30 махаллей области, особенно в осенне-зимний период.

**Х. Маматрайимов.**  
Корр. УзА.





## ПРАВА МОЛОДЕЖИ НОВОГО УЗБЕКИСТАНА ПОД НАДЕЖНОЙ ЗАЩИТОЙ ОСНОВНОГО ЗАКОНА



◀ (Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Согласно Конституции Португалии, государственная система социального обеспечения подробно закрепляет государственную молодежную политику, социальные права юношей и девушек в трудовой сфере, области образования, в реализации культурных прав. Это осуществление жилищной политики, создание условий для эффективного включения молодых в активную жизнь и воспитания в них сознательного стремления служения обществу.

В Федеральной Конституции Швейцарии отдельной статьей закреплены «нужды молодежи». В частности, в статье 41 закреплены социальные цели Союза и кантонов - «дети и подростки поощряются в своем развитии в самостоятельных и социально ответственных лиц и поддерживаются в своей социальной, культурной и политической интеграции». Швейцарская Конфедерация «учитывает потребности детей и молодежи в полноценном развитии и защите. Государство имеет право содействовать внешней деятельности детей и молодежи, принимать законы о занятии спортом молодежи и объявлять обязательным обучение какому-либо виду спорта в школах» (статьи 67-68).

В Конституции Вьетнама в статье 59 содержится обязан-

ность государства и общества создать для одаренных учеников такие условия, при которых они могут развивать свои способности. А также создаются необходимые условия для получения детьми с инвалидностью общего и соответствующего их возможностям профессионального образования.

Конституция Республики Гондурас в статье 120 закрепляет, что «Несовершеннолетние, физические или умственно неполноценные дети, сироты, брошенные дети входят в сферу действия специального законодательства, направленного на социальную реабилитацию, охрану и защиту - в зависимости от конкретного случая». Кроме того, статьей 122 определены «специальные судебные округа и суды, которые рассматривают дела по проблемам материнства и несовершеннолетних детей», то есть конституционно закреплены нормы о ювенальной юстиции.

Таким образом, основные тенденции, содержащиеся в конституционных нормах зарубежных государств, в части защиты и поддержки молодежи выражаются в следующем.

**Во-первых**, в приоритетном порядке закреплены основы государственной молодежной политики.

**Во-вторых**, детально урегулированы права молодежи в разных сферах жизни общества.

**В-третьих**, закреплены гарантии защиты молодых людей от любых форм дискриминации, эксплуатации, насилия, жестокости и угнетения.

**В-четвертых**, поощряется инициатива молодежи в ее стремлении к преобразованию и развитию государства, учитываются ее интересы.

Помимо анализа зарубежной практики в сфере молодежной политики, необходимо отметить успешный опыт нашей страны за последние шесть лет. Важно отметить, что сегодня проводятся беспрецедентные реформы и принимаются комплексные меры для реализации потенциала молодежи. Поскольку это одно из приоритетных направлений государственной политики, в нынешних условиях наша страна уделяет данному вопросу большое внимание.

Учитывая, что молодежь во всем мире является локомотивом развития государства, глава Узбекистана в своем выступлении на 75-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН выдвинул несколько инициатив, направленных на обеспечение устойчивого и всестороннего развития в мире. Одна из них заключается в предложении принять Международную конвенцию о правах молодежи, которая позволит установить общепризнанные стандарты в области защиты прав и интересов юношей и девушек, а также обеспечить

сотрудничество государств в этой сфере.

Необходимо отметить, что молодежная политика является приоритетом развития Нового Узбекистана: в стране создана необходимая правовая база защиты ее прав. Одним из важнейших документов является Закон Республики Узбекистан «О государственной молодежной политике», который предусматривает меры социальной поддержки юношей и девушек, гарантии их прав свобод, а также способы поддержки одаренной и талантливой молодежи.

Согласно официальной статистике более 18 млн жителей Узбекистана - молодые люди, а к 2040 году этот показатель может достигнуть 25 млн. Принимая во внимание, что подрастающее поколение является ресурсом и потенциалом прогрессивного развития любой страны, объектом национально-государственных интересов, выявляется необходимость вынесения вопроса о молодежи на конституционно-правовой уровень.

К примеру, в проекте Конституции в новой редакции имеется отдельная глава, посвященная правам молодежи, которая провозглашает, что государство обязуется обеспечивать защиту

личных, политических, экономических, социальных, культурных и экологических прав юношей и девушек, а также поощрять их активное участие в жизни общества и государства. К сожалению, в действующем Основном законе не имелось каких-либо положений, посвященных правам молодежи. Возложение на государство ответственности за реализацию указанных прав будет способствовать полноценному проявлению юношей и девушек в жизни общества и государства.

В проекте Конституции определяется также право молодежи обучаться в вузах за счет государства на основе гранта. В свою очередь это означает, что на высшее образование всегда будут выделяться квоты, и данная процедура никогда не будет отменена.

Закрепление прав молодежи на высшем правовом уровне позволит существенно повысить эффективность поддержки молодежи не только в области образования, но и в других приоритетных направлениях.

Таким образом, внесение в Конституцию поправки, закрепляющей основы государственной молодежной политики является важным шагом для дальнейшего совершенствования законодательства о правах подрастающего поколения и формирования единого подхода в реализации молодежной политики на территории всей страны.

Актуально

## КУРС НА УКРЕПЛЕНИЕ ГАРАНТИЙ СВОБОДЫ И ЛИЧНОЙ НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ

Хуррида Абзалова,  
Профессор кафедры ТГОУ,  
доктор юридических наук, доцент.

**Право на свободу и личную неприкосновенность - одно из неотъемлемых и основополагающих. Оно означает, что человек имеет право выбрать место пребывания и обладает свободой передвижения. Это право не может быть подвергнуто какому-либо ограничению за исключением случаев, предусмотренных законом.**

Данное право находит свое отражение в ряде международных документов. В частности, во Всеобщей декларации прав человека 1948 года, Конвенции о защите прав человека и основных свобод, в Международном пакте о гражданских и политических правах, а также в конституциях практически всех государств мира.

Закрепление указанного права имеет особую актуальность, поскольку в соответствии с проектом Конституции в новой редакции Узбекистан определяется правовым государством.

В проекте Основного закона в новой редакции вносятся изменения в статью 27. Данную идею предложил Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев на встрече с членами Конституционной комиссии 20 июня 2022 года.

Тогда глава государства отметил: «...права подозреваемого остаются под угрозой с момента задержания. Для предотвращения подобных случаев необходимо применять правило Миранды, отраженное в конституциях и законах многих стран, а также в международных документах по правам человека. То есть при задержании человека его права и причина задержания должны быть разъяснены простым языком».

Таким образом, предлагаемые поправки направлены на закрепление в Конституции правила Миранды, которое предусматривает защиту личности в уголовном процессе, а также расширение действия института Хабеас корпус.

**Так, согласно части второй статьи 27 Основного закона Республики Узбекистан в новой редакции устанавливается: никто не может быть подвергнут аресту, задержанию, заключению под стражу, содержанию под стражей**

**или иному ограничению свободы иначе как на основании закона.**

Но что такое правило Миранды?

Оно предусматривает установленный законом порядок задержания лица, согласно которому сотрудник органа внутренних дел, другое компетентное лицо обя-

заны:

- назвать себя и по требованию задерживаемого предъявить документ, удостоверяющий личность;
- сообщить подозреваемому, что он задержан по подозрению в совершении преступления;
- разъяснить задерживаемому процессуальные права на телефонный звонок или сообщение адвокату либо близкому родственнику, иметь защитника, отказаться от дачи показаний;
- уведомить задерживаемого, что данные его показания могут быть использованы в качестве доказательств по уголовному делу против него;
- потребовать от задерживаемого проследовать в ближайший орган внутренних дел или иной правоохранительный орган.

Предлагаемая поправка обязывает государство уважать права человека, даже если он задерживается по подозрению в совершении преступления. Отдельно устанавливается, что арест, заключение под стражу и содержание под стражей допускаются только по решению суда. Без решения суда лицо не может быть задержано на срок более 48 часов.

**Арест, заключение под стражу и мера пресечения в виде содержания под стражей - наиболее суровые ограничения лица от общества. Следовательно, такое ограничение должно быть мотивированным, обоснованным и применяться только с соблюдением установленных правил и на основании закона.**

Любое ограничение свободы допускается исключительно по решению суда, а не следователя

или прокурора. Даже если человек задерживается по подозрению в совершении преступления, то за 48 часов ему должно быть предъявлено обвинение либо нужно обосновать дальнейшее ограничение свободы и подтвердить решение суда. В остальных случаях лицо будет освобождено немедленно.

В суверенном демократическом правовом государстве предлагаемая обновленная норма, содержащая механизмы защиты прав и свобод человека, где закреплены их права, являются надежной опорой прав и свобод человека и продолжением демократизации и либерализации судебной-правовой системы.

**Кроме того, согласно части четвертой вышеупомянутой статьи, предлагаемой обновленной нормы лицу при задержании должны быть разъяснены на понятном ему языке его права и основания задержания.**

Данное положение также отражает правило Миранды, где говорится о том, что при задержании лица ему разъясняются все его права на понятном ему языке.

В случае если задержанный не владеет или недостаточно владеет языком, на котором ведется производство по делу, его права разъясняются ему с участием переводчика.

Таким образом, внесение изменений в конституционную норму гарантирует от имени государства недопущение ущемления свободы личности и ее неприкосновенности, обязуется охранять ее от незаконного ограничения и уважать права человека, даже если он задерживается по подозрению в совершении преступления.

В заключение можно отметить, обеспечение реализации прав и свобод человека является основным признаком суверенного демократического правового государства. Конституционная реформа для Узбекистана становится очередным красноречивым доказательством признания нашей республики к числу современных, открытых социальных стран.

◀ (Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Сегодня ощущается необходимость действовать, чтобы удовлетворить растущие потребности. А чтобы двигаться вперед и модернизироваться, следует учитывать и эффективно использовать бесценный опыт нашего народа, накопленный на протяжении веков, то есть достижения в учебной и научно-педагогической, методической, структурной, материальной и, наконец, инновационной работе.

**В Новом Узбекистане осуществляются масштабные реформы, направленные на коренное преобразование системы образования, ее интеграцию с международными стандартами, подготовку квалифицированных кадров в соответствии с запросом рынка труда, воспитание нового поколения, которое будет реализовывать идею третьего Ренессанса.**

Но есть факторы, которые тормозят развитие системы образования нашей страны, ее выход на уровень мировых стандартов. Что это за серьезные вопросы, которые нельзя откладывать на потом, и каковы пути их решения?

Работа, проделанная в Узбекистане за последние годы, и достижения, безусловно, достойны похвалы, но это далеко не полный взгляд на великие цели и задачи, поставленные перед нашим народом. Одним из актуальных вопросов является развитие образовательной системы Узбекистана. А именно знакомство с ведущими мировыми системами образования и формирование собственной национальной на основе изученного зарубежного опыта.

Например, заслуживает внимания опыт Республики Корея. А такие страны,

## ГАРМОНИЗАЦИЯ СИСТЕМЫ ОБРАЗОВАНИЯ УЗБЕКИСТАНА С МЕЖДУНАРОДНОЙ



как Китай, Сингапур и Япония, неизменно занимают первые места по математике и естественным наукам. Думаю, элементы этих моделей обучения обязательно найдут свое отражение в процессе реформирования системы дошкольного образования в Узбекистане в будущем.

Также стоит упомянуть финскую систему образования. Эта страна, богатая на интеллектуальные и образовательные реформы, за последние годы инициировала ряд новых и простых изменений, которые полностью изменили ее систему образования, задав высокий стандарт обучения. Сегодня система образования Финляндии - одна из лучших школьных систем в мире. Более 65 процентов финских студентов продолжают учебу в колледжах, что является лучшим показателем в странах ЕС.

Также 93 процента учащихся оканчивают академические или профессио-

нальные лицеи. Многие образовательные достижения в этой стране стали результатом преобразования финской системы образования, проведенной 40 лет назад. Международная программа по оценке образовательных достижений учащихся - стандартизированная система тестирования, которая сегодня используется более чем в 40 странах и является образцовой в сфере образования. Так, в тесте PISA 2003 года студенты Финляндии добились лучших результатов по математике, а в 2006-м финская молодежь заняла первое место среди 57 стран по науке.

Так в чем же секрет успеха скандинавского образования? Как финны добились всемирной известности в сфере образования? Во-первых, в классах учатся не более 16 учеников. А значит, у каждого есть возможность выполнять практические задания, получать знания и навыки.



Их модель обучения не ориентирована на оценку. Дети в Финляндии не идут в школу, пока им не исполнится 7 лет. До совершеннолетия поэтапно сдают экзамены и к 16 годам получают стандартизированный тест.

Учителя выбираются из 10 процентов лучших выпускников. Также в Финляндии все педагоги должны иметь степень магистра. Правительство полностью субсидирует их. Заслуживают внимания следующие рекомендации и советы финнов по улучшению образования: разрешать больше игрового времени; давать ребенку свободу исследовать и учиться на основе экспериментов, но под чутким присмотром. Игра необходима для здорового развития и благополучия ребенка, а если она не структурирована, то способствует когнитивному развитию (мышлению). Это также стимулирует воображение, позволяет проводить исследования

и открытия в безопасной среде. Играя, дети познают окружающий их мир и учатся решать проблемы: понимая причину и следствие, обретают навык предвидеть и предсказывать результаты.

**Ребятам нужно дать возможность строить и творить. Сегодняшний рынок труда все чаще требует любознательности, творческого подхода к решению задач. Поэтому необходимо развивать эти навыки с детства, чтобы представители подрастающего поколения могли соответствовать требованиям рынка труда, когда станут взрослыми. Им нужно учиться мыслить**

**критически и проявлять креативность. Вовлечение наших детей в обучение на основе данного подхода демонстрирует высокие показатели.**

Вместе с тем недостаточно дать информацию и ответы ребенку, прежде всего следует научить его думать. Такое обучение помогает глубже понять окружающий мир. Это также повышает уверенность в собственных силах, поскольку ребенок учится самостоятельно.

Стоит отметить, что в XXI веке детей следует поощрять к развитию навыков, необходимых для достижения успеха. Это творчество, критическое мышление, общение и сотрудничество. STEM-образование (Science, Technology, Engineering and Mathematics) - отличная платформа для данной цели, повышающая их навыки в решении проблем и развитии критического мышления.

Разрешение на независимость, игры, исследования и творчество вдохновляют детей становиться творцами и инноваторами.

Другим важным аспектом является наличие у них менее стрессового и более заботливого образования. Учащиеся обычно занимаются только два урока в день, при этом несколько раз питаются, меньше развлекаются, предпочитают больше отдыхать.

По данным Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), в школах Финляндии меньше часов в школьной программе, чем у учащихся любого другого государства, и почти отсутствуют домашние задания. У финских детей также нет репетиторов.

В нашей республике внедряются передовые международные модели и общепризнанные мировые элементы для всех ступеней образования, многие программы пока реализуются в качестве эксперимента. Это послужит основой для гармонизации отечественной системы образования с международной.

Великие имена

**“** Великий писатель и общественный деятель Чингиз Айтматов является выдающейся личностью, гордостью не только кыргызского, но и всех тюркских народов, в том числе народа Узбекистана, большим другом которого он был. Многогранная деятельность Чингиза Айтматова была посвящена сохранению мира и спокойствия в нашем регионе, его будущему и процветанию, укреплению дружбы и солидарности между нашими народами, тому, чтобы защитить их от любых конфликтов и противоречий.

Из постановления Президента Республики Узбекистан «О широком праздновании 90-летия со дня рождения великого писателя и общественного деятеля Чингиза Айтматова».

**ФИЛОСОФ, ПИСАТЕЛЬ, ЧЕЛОВЕК**

Произведения Чингиза Айтматова давно заняли почетное место в сердцах миллионов читателей всего мира. Это автор, чьи работы - редкая комбинация запоминающегося стиля и удивительных, глубоких сюжетных линий. Литератор, выдающийся государственный, общественный деятель и дипломат, президент международного общественного движения «Ассамблея культур народов Центральной Азии», гордость тюркоязычных народов и друг многих представителей интеллигенции Узбекистана... 12 декабря текущего года ему исполнилось бы 95 лет.

Чингиз Торекулович на протяжении долгих десятилетий поддерживал дружеские отношения с целым рядом узбекистанских общественных деятелей, работников культуры и искусства. Это писатели Пиримкул Кадыров, Адыл Якубов, Тулепберген Каипбергенов, поэт Абдулла Орипов, переводчики Асил Рашидов, Ибрагим Гафуров, а также ученые - академик Окил Салимов, кандидат филологических наук Париза Мирза-Ахмедова и многие другие.



Накануне юбилея доброго друга нашего народа вспоминается любопытный эпизод, свидетелем и даже непосредственным участником которого судьба позволила оказаться. Это весьма поучительный случай, который наглядно демонстрирует, насколько искренними и глубокими были чувства дружбы и уважения между двумя выдающимися представителями братских народов Узбекистана и Кыргызстана - Окилом Умуракуловичем и Чингизом Торекуловичем.

В связи со своим 70-летием Ч. Айтматов был награжден со стороны Узбекистана орденом «Буюк хизматлари учун» («За выдающиеся заслуги»). В это время именитый современник находился в Брюсселе - столице Королевства Бельгия, где выполнял миссию Чрезвычайного и Полномочного Посла Кыргызской Республики в странах Бенилюкс (Бельгия, Нидерланды и Люксембург). С целью вру-

чить большую редкость по тем временам - специальный спрей для астматиков, который О. Салимов с трудом раздобыл через знакомых в Казахстане. Недоуменно спросил: «Зачем отвозить в столицу Европы лекарства? Ведь там их несложно достать!» На это академик ответил: «Да, это так. Но они стоят очень дорого». По приезде супруга Чингиза Торекуловича - Мария Урмаатовна - была до слез растрогана заботой узбекистанского друга и сказала с благодарностью: «Фазлиддин! Передай большое спасибо Окилу! Он постоянно проявляет заботу о Чингизе». И стала рассказывать, как радовались они простым гостинцам, напоминающим о родном Востоке: академик через знакомых передавал дыни и арбузы, виноград, яблоки и груши, а как-то прислал корзину сухофруктов.



Фото Музафара Абдуллаева.

чения подарка и взятия у награжденного писателя интервью для отечественных СМИ туда была командирована группа, куда вошли журналист и видеооператор. Будучи давним знакомым Айтматова, был командирован в бельгийскую столицу вместе с ними.

За день до отъезда встретился с академиком Окилом Салимовым, занимавшим в то время пост министра высшего и среднего специального образования республики. До этого мы не были знакомы, только слышал, что он крупный ученый и выдающийся государственный деятель.

Окил Умуракулович принял тепло, угостил чаем, затем попросил отвезти Айтматова в Брюссель десять плакатов с фотографиями, сделанными в момент награждения первым узбекским орденом «Дустлик» в августе 1995-го. Он поручил рассказать Чингизу Торекуловичу: эти фотокарточки можно встретить в каждом вузе, лице и колледже республики. Также академик вверил большую коробку, наполненную лекарствами, среди кото-

рых большая редкость по тем временам - специальный спрей для астматиков, который О. Салимов с трудом раздобыл через знакомых в Казахстане. Недоуменно спросил: «Зачем отвозить в столицу Европы лекарства? Ведь там их несложно достать!» На это академик ответил: «Да, это так. Но они стоят очень дорого». По приезде супруга Чингиза Торекуловича - Мария Урмаатовна - была до слез растрогана заботой узбекистанского друга и сказала с благодарностью: «Фазлиддин! Передай большое спасибо Окилу! Он постоянно проявляет заботу о Чингизе». И стала рассказывать, как радовались они простым гостинцам, напоминающим о родном Востоке: академик через знакомых передавал дыни и арбузы, виноград, яблоки и груши, а как-то прислал корзину сухофруктов.

Лекарства - не все, что делегация из Узбекистана повезла в Брюссель. Еще одним сюрпризом из Ташкента стал удивительной красоты золотой шейный бухарский халат. Семья Айтматовых долго восхищалась презентом. Чингиз Торекулович примерил изделие - и оно село как влитое! Будто мастерицы сшили его, сняв мерки с писателя.

Фазлиддин Хамраев. Бывший исполнительный директор Фонда развития, первый вице-президент МОД Ассамблея, кандидат философских наук.

Очерк

**РЕМЕСЛО КАК СПОСОБ САМОВЫРАЖЕНИЯ**



Сабиба Алимова. «Правда Востока».

- Бабушка, бабушка, посмотрите, как пришила тесьму, на этот раз получилось ровно и красиво, - говорила маленькая девочка Насиба, уверенно протягивая рукодельнице творение. - Молодец, внученька, ты у нас умница, а талант и старательность помогут добиться успехов в любом деле, - отвечала ей Анзират, и на лице женщины сияла добрая улыбка...

**У ИСТОКОВ**

Сейчас Насиба Ахмедову - члена Ассоциации «Хунарманд», известного дизайнера национальной одежды и создателя кукол в этническом стиле - знают не только в стране, но и за ее пределами. Развитию таланта во многом послужили долгие дни и вечера, проведенные с мудрой старшей наставницей.

- У нас большая семья - шестеро братьев и сестер, - говорит мастерица. - Практически все детство провели с бабушкой, которая занималась пошивом национальной одежды и разных традиционных атрибутов для дома. До нее этим увлекалась и прабабушка. Любовь к творчеству, шитью и созданию образов привили мне именно они, за что безмерно благодарна. Сейчас очень часто вспоминаем бабушку, ее доброту, умение заинтересовать.

Развивать полученные навыки помогали школьные уроки труда, на которых Насиба старалась моделировать одежду и создавать новые изделия. Позже - кропотливая самостоятельная работа, а затем и учеба в ателье. Девушка, вооружившись журналами мод и выкройками, вплотную занялась пошивом одежды. Часто использовала бабушкины отрезки. Приходилось перешивать старые вещи, обрабатывать и красить наиболее распространенные ткани, чтобы добиться нужного эффекта.

**С ЧУВСТВОМ ПРИЗНАТЕЛЬНОСТИ**

С теплом и благодарностью в голосе Насиба Ахмедова отвечает о наставниках - усто и людям, направивших в нужное время на правильный путь.

- Пришел момент, когда поняла: нужно научиться кроить профессионально. Для этого решила пойти на курсы в школу моды. Очень повезло - попала к замечательному педагогу Елене Жуковой. Именно благодаря ей заметила собственный творческий рост. Она по-настоящему увлекла этим делом, научила не просто кроить и шить изделия, но и познавать новое, смотреть далеко вперед. Освоив через своих учителей каноны моды, получила собственное видение и начала создавать коллекции.

С детства интересовалась национальным колоритом, поэтому коллекция тоже была в традиционном ключе с вышивкой сюзане, - вспоминает мастерица.

С самого начала творческого пути ее модели были интересны и востребованы. Показы проходили в разных галереях и шоурумах, организовывались и частные.

Затем Насиба создала еще одну - детскую - коллекцию, которая также имела успех. Но все-таки чувствовала, что собственные линии одежды - не совсем ее предназначение. И дело это в начале пути было очень затратным и не всегда самоокупаемым.

- Долго искала себя, освоила технику батика, золотойшейное искусство, - говорит она. - Часто общалась со своей близкой знакомой, которая занималась изготовлением кукол.

Скромность, неуверенность не позволяли Насибе Ахмедовой вдаваться в подробности этого ремесла: она лишь наблюдала за работой со стороны, восхищаясь умением окружающих создавать уникальные образы. Но будто сама судьба направила на эту стезю, сталкиваясь с людьми, которые вдохновляли своим примером и показывали: в творчестве не бывает ошибок, в нем есть только полет фантазии, эксперименты.

**В ПОИСКАХ ИДЕАЛЬНОГО НАПАРНИКА**

- Над первой куклой работала очень долго, осваивала технику методом проб и ошибок, не хватало навыков обращения с керамикой, - признается Н. Ахмедова. - Но сдаваться не стала, решила идти до конца. Начала тесно сотрудничать с керамистами, которые стали помогать с основами. Тут-то и поняла: наверно, куклы - это и есть мое истинное призвание. На пути всегда встречались добрые и отзывчивые люди, готовые подсказать, направить. В момент, когда терзают сомнения, такая поддержка очень важна, она придает сил, уверенности в себе, и не замечаешь, как все начинает получаться.

Так называемые части тела кукол Насиба быстро научилась собирать воедино, а пошив одежды для нее не составлял труда благодаря имеющемуся опыту работы в качестве дизайнера. Единственным камнем преткновения оставалась роспись лица. Ведь в первую очередь люди смотрят именно на него, а уже потом на наряд и образ в целом.

Изготовив очередную, Насиба стала расписывать ее карандашом самостоятельно. Результат не удовлетворил мастера. Решила отдать работы в галерею, где пообещали пригласить художника, который завершит работу. Однако через какое-то время ей позвонили и сказали: восточные красавицы настолько понравились туристам, что те решились их раскупить даже нерасписанными.

- После этого решила сделать еще одну и все-таки доверить профессиональному художнику, - говорит мастер. - К сожалению, результат разочаровал. Кукла получилась не такой, как ожидала. Тонировать и исправлять недочеты пришлось самостоятельно. Но именно этот случай заставил подняться на очередную ступень в работе над собой: приобрела соответствующую литературу и стала изучать художественную роспись лица.

Мастер с присущей ей старательностью и усидчивостью освоила и эту деятельность. Для создания керамической основы привлекла сестру, они стали продуктивно трудиться в тандеме.

Процесс изготовления куклы весьма непрост. По словам собеседницы, на каждую уходит от одного до трех месяцев. Но здесь берем в расчет и творческий поиск, и время для того, чтобы до мелочей продумать, как реализо-

она будто смотрит на меня с благодарностью. Со временем даже начинаешь говорить с ними.

**ИЗ БАБУШКИНЫХ СУНДУКОВ**

Куклы Насибы Ахмедовой несут в себе яркие и самобытные образы. Здесь и воины разных эпох, и люди в традиционных нарядах всех уголков нашей страны конца XIX - начала XX веков. Воплотить это в жизнь удалось, досконально изучив соответствующую литературу.

Ведь участие в выставках предполагает общение с совершенно разными людьми: от любителей, упоенно рассматривающих красивые фигурки и причудливые сочетания цветов, до искусствоведов, которые сразу подметят и укажут на имеющиеся недочеты и неточности в костюмах. Поэтому ошибаться было нельзя. Многие ткани относятся именно к той эпохе - мастер находит и покупает их на рынках прямиком из бабушкиных сундуков. Каждую заработанную копейку Насиба Ахмедова вкладывает в новые произведения. И этот благодарный труд оправдает себя: у рукодельницы есть свои поклонники. Собираются они в творческой точке, которую собеседница называет мастерской. В ней проводит большую часть времени, встречает посетителей, работает над очередными задумками.

- Вспомнил удивительный случай, когда зашла в мастерскую гости из Сурхандарьинской области. Стала наблюдать за ними и заметила, что они остановились напротив байсунской красавицы, перелюбовались и улыбнулись. Оказалось, что ее наряд в точности повторяет одежду, которую когда-то носили их бабушки. Для



меня это в какой-то степени комплимент, ведь воссоздать наряды и образы минувших эпох - наша основная задача, - признается рукодельница.

Дизайнер периодически принимает участие в выставках и ярмарках народного творчества и за рубежом. Примечательно, что там с большим трепетом относятся к нашей национальной культуре, особенно к изделиям ручной работы. Куклы нашей мастерицы уже побывали в Южной Корее, Омане, Турции, России и Казахстане. Учитывая огромный интерес приезжающих в Узбекистан туристов, подделки разлетелись по всему миру. Так творения Насибы Ахмедовой вносят вклад в популяризацию культуры Узбекистана.

Реклама

**УВАЖАЕМЫЕ АКЦИОНЕРЫ АО «РСЛК «Qurilishmashlizing»!**

АО «Республиканская специализированная лизинговая компания «Qurilishmashlizing», расположенная по адресу: 100170, г. Ташкент, пр. Мустакиллик, 105, извещает своих акционеров о том, что в 15.00 (время ташкентское) 5 мая 2023 года (2-й этаж, зал совещаний) состоится внеочередное общее собрание акционеров.

**Повестка дня:**

1. Утверждение количественного и персонального состава счетной комиссии внеочередного общего собрания акционеров АО «РСЛК «Qurilishmashlizing».
  2. Утверждение регламента внеочередного общего собрания акционеров АО «РСЛК «Qurilishmashlizing».
  3. Утверждение аудиторской организации для проведения обязательной аудиторской проверки (НСБУ и МСФО), а также аудита проверки правильности расчетов значений КПЭ, ИКЭ и процентов их выполнения по итогам 2022 года с предельным размером оплаты услуг.
- Начало внеочередного общего собрания акционеров АО «РСЛК «Qurilishmashlizing» - 15.00 (время ташкентское).  
Начало регистрации акционеров - 14.30 (время ташкентское).  
Дата формирования реестра для оповещения о проведении внеочередного общего собрания акционеров - 10 апреля 2023 года.  
Дата формирования реестра акционеров общества, имеющих право на участие во внеочередном общем собрании акционеров - 1 мая 2023 года.  
При регистрации для участия на собрании представитель акционера должен иметь при себе паспорт или иной документ, удостоверяющий его личность в соответствии с законодательством Республики Узбекистан, а также надлежаще оформленную доверенность.

С информацией, подлежащей предоставлению акционерам при подготовке к проведению общего собрания акционеров, можно ознакомиться в офисе компании либо необходимая информация (материалы) будет направлена по электронной почте. За дополнительной информацией, касающейся повестки дня, просим обращаться по телефону (+998 71) 267-25-45.

Адрес электронной почты: info@qml.uz Официальный веб-сайт: www.qml.uz

ГУП «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»  
УЧРЕДИТЕЛЬ:  
Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор:  
Салим ДОНИЁРОВ  
Капцелярия: (0-371) 233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.  
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.  
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».  
Телефон типографии 71-233-11-07.  
Отдел рекламы: (0-371) 233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.  
Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1922. Заказ Г-427.  
Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.  
Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк».  
Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: М. Черногоаев  
Корректор: Л. Аббасова  
Дизайнер: Х. Алиев  
НАШ АДРЕС:  
100029, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.  
Отдел писем:  
тел. 71-233-05-18, факс 71-233-56-33.  
E-mail: info@pv.uz  
Адрес в интернете: www.yuz.uz  
Сайт: 71-233-47-05.

ISSN 2010-4963  
Время итага - 23:50  
Время подписи - 01:25  
123456